

# HIREK.

**A Szegedi Gyorsírók Egyesülete** február 19-én tartotta felolvasó és választmányi ülését dr. Széll Gyula elnöklésével. A felolvasó ülésen dr. Benner János főreáliskolai tanár a magyar gyorsírás tanítás reformja ellen tartott előadást. Többek hozzászólása után Boross kir. főügyész javaslatára az egyesület felírta a vallás- és közoktatásügyi miniszternek, hogy a középiskolák III. és IV. osztályában heti két-két órában tanítsák a gyorsírás, az V.—VIII. osztályban pedig minden középiskolában mód adassék a tanulóknak a gyorsírás magasabb fokának elsajátítására. A választmányi ülésen a titkár jelentést tett az egyesület tanfolyama látogatottságáról, majd közölte a hazai polgári iskolákhoz intézett felhívás eredményét, melynek hatása alatt kb. 20 polgári iskolában kezdtek meg a II. félévtől kezdve a gyorsírás tanítását. Az egyesület csatlakozott a mozgalomhoz, melyet dr. Fabró Henrik és dr. Fuchs Róbert drezdai kormánytanácsos kezdeményeztek és amely szerint a rendszerezési és nemzetközi gyorsírókongresszust 1922. augusztus havában Drezdában hívják össze. Az egyesület végül feliratban kérte a vallás- és közoktatásügyi minisztert, hogy a jövő tanévtől kezdve a szegedi tudományegyetemen a gyorsírásnak lektorátust szervezzen.

**Hadirokkantak hídátlépési igazolványa.** Aeok a hadirokkantak, özvegyek, árvák, akik Ujszegeden bérföldet kaptak, hídátlépési igazolványuk átvétele végett a hídő szegedi oldalán levő haltéri vámháznál haladéktalanul jelentkezzenek.

**A belügyminiszter és a mozik.** A moziulajdonosok régi panasza, hogy üzemi kiadásaikban a legelviselhetetlenebb tehertételt a magas rendőri díjak képezik. Ennek orvoslására a mozisok nemrégiben felhívták a belügyminiszter figyelmét is, aki most egy rendelettel kíván segíteni a mozik panasza. A rendelet, amely ma érkezett Szegedre, azt szabályozza, hogy a mozik ellenőrzését és felügyeletét hány és milyen rendfokozatu rendőr végezze. Ennek folytán a Korzó-moziban ezután csak egy tiszt és egy rendőr, a B-lvárosi-moziban pedig egy tiszt és két rendőr vezényelhető ki szolgálati-telre. Arról is intézkedik a rendelet, hogy a kivezenyelt tisztviselők és rendőrök csak egy-egy székelt vehetnek igénybe. Hogy milyen nagy örömet kelt ez a rendelet a mozisok körében, arra elegendő annyit felhoznunk, hogy eddig a rendőrség emberei csak a Korzó-moziban előadásonként tizenöt helyet foglaltak el.

**Bécsből hazaérkeztünk és a nagyérdemű hölgyközönség figyelmébe ajánljuk ruhá, kőpeny, kosztüm, kalap, bluz új divat modelleinkből és egyéb apró divatcikkekből álló kiállításunk megtekintését.** **Kárász utca 7. sz. alatt. Ekker nővérek.** Megrendeléseket elfogadunk **Kárász-u. 9. sz. alatt.** 126

**Szerencsétlenség az uton.** Horváth József menekült vasutas ma délelőtt a Gizella-téren lezuhant egy fával rakott kocsiról. Horváth a fején szenvedett zúzódást. Mielőtt azonban a mentők megjelentek, egy közelben levő orvos részestette elsősegélyben.

## Felemelik a villamos viteldíjakat.

Szakaszjegy négy, távolsági jegy hat korona lesz. — A tanács hozzájárult az emeléshez.

SZEGED, február 21.  
(Saját tudósítónktól.)

1921. november 18-án emelte fel utóljára a város közgyűlése a villamostarifát. A villamosvasut részvénytársaság most ismét viteldíjemelési kérelemmel fordult a város tanácsához, amely szerint az új tarifát a következőképen kéri megállapítani:

*Szakaszjegy az eddigi három helyett négy korona, átszálló, vagy távolsági jegy négy helyett hat korona. A teherszállító vasut 14, 17 és 20 koronás díjtételei helyett 17, 20 és 25 korona, 10 tonna legkisebb súlyt és három kilométer minimális távolságot véve alopul.*

A Közüti Vaspálya Részvénytársaság három pontban sorolja fel indokait és pedig:

1. A Máv. száz százalékos emelésé folytán a szükséges évi négyszáz vagon nyersáru szállítása egy és egy negyedmillió koronát tesz ki.

2. A személyzet husz százalékos fizetésemelése egy millió korona többletkiadást jelent.

3. A közterhek, betegsegélyző díjak, adók, illetékek és forgalmi adó száz százalékos emelése miatt szintén egy millió tulkiadása van a vállalatnak.

A város tanácsa hosszas tárgyalás után arra a megállapodásra jutott, hogy a villamostársaság kérelme eléggé indokolt ahhoz, hogy a tarifa emeléshez a város tanácsa hozzájáruljon. Feltétellel kötötte ki a tanács, hogy a villamostársaság a szerződést pontosan betartsa, főleg pedig azt, hogy az eredetileg megállapított megállóhelyek közül egyet sem szabad megszüntetni.

Fájdalmasan regisztráltuk itt a száraz tényeket, amelyek ismét a közönség nagy megterhelését jelentik, de mit szólhatunk ellene, ha Budapesten ma már nyolc és 15 korona a villamosjegy ára?

## Tancos Nagy Cécó

február 25.

szombaton este fél 9 órakor a Kass nagytermében a rokkant nyomdászok és könyvkereskedők felsegélyezésére. — Rendezik az Endrényi Imre-cég alkalmazottai.

**Nem szabad lakásigazolvány nélkül beköltözködni.** dacára az illetékes hatóság többszöri figyelmeztetésének még mindig akadnak olyanok, akik lakásigazolvány nélkül foglalnak el új lakásokat. Ma délelőtt is három szegedi lakos büntetett meg ezért 1000—10000 koronára. A jövőben még szigoruban fogják kezelni a rendeletet.

**Megerősített halálos ítélet.** A szegedi katonai törvényszék 1921. júniusában Kiskunmajsán több napot tárgyalta Kuszli Sándor volt őrmester gyilkossági bűntudját. Kuszli a vád szerint a forradalmi követő időben több társával megjelent a majsai tanyákon és ott a gazdákat állandó rettegésben tartotta. Egy napon beállított az egyik tanyára, ahol a gazda ellenkezett vele. Kuszli erre revolverrel közvetlen közelből agyonlötötte a gazdát. A katonai törvényszék ezért Kuszli Sándort halálra ítélte. Az ítélet ellen ugy az elítélt, mint védője dr. Fekete Béla fellebezést jelentett be. Ezt a fellebezést most a legfelsőbb katonai törvényszék elutasította, illetve a katonai törvényszéknek elsőfokon hozott ítéletét helyben hagyta. Dr. Fekete Béla Kuszli érdekében a legfelsőbb katonai törvényszékhez kegyelmi kérvényt nyújtott be, azzal a kérelemmel, hogy az elítéltek megkegyelmezése iránti kérelmét terjesszék a kormányzó elé.

**Régi ékszerekért,** arany- és ezüsttárgyakért Szegeden a legmagasabb árakat Kun Jenő ékszerész fizeti. Fölhívjuk olvasóink szives figyelmét lapunkban megjelent mai hirdetésére.

**Március 17 én tárgyalják a Wolf gyilkosok bűntudját.** Wolf Ferenc pincér és a vele vadházasságban élt Fehér Mátyásné bűntudjának főtárgyalását, akik mint ismeretes a múlt évben Vásárhelyen meggyilkolták Wolf Mihály bérkocsist, Markovich tanácselnök március 17-én tűzte ki.

**Szánakok alkonya.** Feledni oly könnyű, állapítja meg a kritika s a közvélemény és nehéz, amint a poéták hirdetik. A még néhány nap előtti csikorgó hóra legfeljebb azok emlékeznek, akiket pirosra csipelt a fagy, akik egy idillikus órát töltöttek a szánkón, éjszaka, a roppant hóban. A szánkón, melyet azért nem lehet egykönnyen elfeledni, mert Szegeden hosszú évek óta nem volt olyan hosszú az élete, mint ezen a téren. A kocsi standján a fiakkereket a furca, idétlen, tarka, — egy színté, másik korból ittmaradt szánakok váltották fel. A tanácsokról is szánkón jöttek be a súbbs magyarok és most mindezeknek vége. Tudj'isten, sajnálja e az ember ezt az elmúlt idillikus képet vagy ne? Egy kis szín volt ez a szürke kétköznap ruhába öltözött városban, egy kis szín: kellemes a szemnek és ritka látomány, mely elmúlt... Temessük hát el szépen, szomorúan, ahogy illik.

**Mozilgazgatók harca egy film körül.** Pierre Beoit filmre átültetett regénynek az „Atlantisz”-nak előadási jogáért valósgal harcot vívtak egymással a vidéki mozgósínházak direktorai. A vidéki direktorok közül a nagy harcából Vass Sándor, a szegedi Korzó Mozi agilis igazgatója került ki győztesen és nagy anyagi áldozatok árán ő szerekte meg az Atlantisz vidéki előadásainak elsőbbségi jogát. Igy pénteken már a szegedi közönség elé kerül a film első része. Ilyenformán Szeged részére el lett volna intézve az Atlantisz-ügy. Ez a film azonban ugylátszik, sokkal kapósabb, semhogy simán menne a színrehozatala. Az történt ugyanis, hogy az Atlantisz reprizének a jogát a Belvárosi Mozi szerekte meg, még pedig úgy, hogy a Korzó Mozi bemutató előadásai után, előreláthatólag március 6-án a Belvárosi is hozni fogja. A Belvárosi Mozi Atlantisz-reprizé miatt mint értesültünk Vas igazgató Budapestre utazott és annak a film kölcsönző vállalatnál, amely az Atlantisz kezében tartja, interveniál a Belvárosi-mozi reprizé ügyében. Amennyiben az ügyet Vas békés uton nem tudja elintézni, úgy kész arra is, hogy a bíróság elé vigye az érdekes affért.

**Marschalkó Rózi operaénekő** hangversenye holnapután, csütörtökön d. u. 6 órakor a Tiszában.

— Ezer korona záróra tulhágásért. Dudás György vendéglošt, mert vendéglošt a zárórán tul is nyitva tartotta, a büntetőbíró ezer korona pénzbüntetésre ítélte.

— A kihágási bíró ma több fuvarost és bérnocsist büntetett meg 100—250 koronáig terjedő pénzbüntetésre kiméletlen hajtasért és állatkínzásért.

## IRODALOM

Juhász Gyula a „Magyar Jövő” főszerkesztője. A „Magyar Jövő” irodalmi, tudományos és közgazdasági decentralizációt szolgáló havi folyóirat főszerkesztőjét Juhász Gyulát, a kiváló poétát és filológust nyerték meg. A folyóiratot Szegeden fogják előállítani nyolcvan oldal terjedelemben és március hó folyamán jelenik meg először. Az új folyóirat megjelenése az ország irodalmi és tudományos életének nagy jelentőségű eseménye lesz, mert a legkiválóbb fővárosi írók, tudósok és közgazdászok írásait terjeszti.

**A Magyar Gyorsírók Évkönyve** az 1922. évre dr. Katona David összeállításában most jelent meg. Az 50 oldalas könyv tartalmazza László Béla debreceni tanárnak Gyorsírás Úgyünk Reformja című értekezését, majd beszámol a gyorsírás központi szerveiről, a gyorsíró tanács tagjairól, a gyorsírás tanítói vizsgáról, a gyorsírói iskolák létesítéséről, valamint a kultuszminiszternek a gyorsírás tanítására vonatkozó rendeletről. Közli a gyorsírás nagyjainak elhalálzási idejét, a magyar gyorsírás irodalmára, a gyorsíró egyesületek és körök működésére vonatkozó adatokat. Legérdekesebb a magyar gyorsírás 1921—22. tanévre vonatkozó statisztikája, mely szerint a trianoni Magyarországon 227 iskolában tanították a gyorsírás és a tanulók száma a 16.000-t meghaladja. Tehát elértük ugyanazt a számot, melyet háboru előtt az 1914. év statisztikája Nagymagyarországra vonatkozólag feltüntetett. Az egyes rendszerek elterjedtségére vonatkozó adatok: A Gabelsberger Markovics-rendszert közel 15 ezren, a Stolze Fenyvesit 306, Nagy Sándorét 1583-an tanulták. Ilyképen a Gabelsberger-Markovics-rendszer közel 190 százalékban elterjedt gyorsírói rendszere hazánkban.

— Marschalkó Rózi operaénekő hangversenye holnapután, csütörtökön d. u. 6 órakor a Tiszában.

### BELVÁROSI MOZI

Telefon: Igazgatóság 258. Pénztár: 582

Ma utóljára

### A fejnélküli lovas

II. része 6 felvonásban. Főszereplő Harry Piel.

Az I. rész összefoglalva szintén látható. Azonkívül:

### Fatty a vadnyugaton

Kitűnő amerikai burleszk vígjáték három felvonásban.

Szerda—csütörtök

### A fejnélküli lovas

befejező része 6 felv. Azonkívül: Chaplin, mint görkorcsolya bajnok. Kitűnő amerikai vígj. 2 felv.-ban

Előadások fél 5, fél 7 és 9 órakor.